

# 决胜脱贫奔小康 蔡伦故里谱华章

## ——耒阳市决胜全面小康、决战脱贫攻坚工作侧记

■统筹：刘春晖 胡连红 文/本报记者 周琪 图/耒阳市委宣传部提供



蒸蒸日上的现代化耒阳城市建设



大义扶贫易地搬迁安置点



家门口的扶贫车间



一家老小齐上阵，消费扶贫献爱心 ■罗盟 摄



人居环境美如画

从2013年到2020年，从当年首提“精准扶贫”到如今脱贫攻坚决战决胜的关键时刻，这是一场没有硝烟的特殊战争，这是一段激情燃烧的特殊岁月，这是一份舍我其谁的特别担当。

一路走来，耒阳市坚持把脱贫攻坚这一重大政治任务和第一民生工程抓在手上，在特殊岁月里，抢抓特殊机遇，担当特殊使命，打赢特殊战争，全市脱贫攻坚取得决定性成就，书写了一份高质量脱贫攻坚时代“答卷”。

截至目前，耒阳市34个省定贫困村已全部脱贫出列，贫困户总户数14466户43172人，已脱贫13454户40974人，贫困发生率下降到0.18%。未脱贫的对象按照省市要求，通过加强帮扶力度，在今年6月底全部达到脱贫条件，在今年10月份可以完成脱贫。

成绩浸润汗水，坚韧铸就非凡。这张时代“答卷”是耒阳以抓脱贫攻坚促发展的生动诠释，镌刻着对143万耒阳儿女的幸福承诺，记载着耒阳建成全面小康的华美篇章。

### 1 补短强弱 贫困群众幸福指数不断攀升

“要想富先修路”，耒阳市通过大力实施惠民基础设施，加大贫困村基础设施扶贫，农村面貌焕然一新。2015年以来，共完成投资65000余万元，实现全市建制村100%通水泥路与客班车；34个省定贫困村全部完成农村电网改造任务，全市行政村及社区光网覆盖率、4G网络覆盖率喜提“双百”目标，公共服务得到了显著改善。

在基本医疗保障方面，对建档立卡贫困户个人医疗保险实施全额代缴，2017—2020年共计代缴贫困人口医保22.16万人次，代缴金额4658.66万元，做到应缴尽缴。严格落实“先诊疗后付费”政策，贫困户住院更便利。全力推进“一站式”结算服务，2018年至今贫困人口“一站式”结算医疗费用4.33亿元，总补偿金额3.82亿元，综合报销比例达到88%，大幅减轻了贫困对象医疗负担。村村建立卫生室，家庭医生签约服务

全面落实，“看得起病、看得好病、看得上病、少生病”的目标基本实现。

在义务教育保障方面，义务教育阶段建档立卡贫困户家庭学生100%入学，100%按照项目标准落实了贫困学生各阶段教育资助，2015—2020年春季，发放义务教育家庭经济困难生活补助共计11896.21万元，受益学生20.65万人次；教材教辅杂费减免共计72972.92万元，受益学生191.72万人次。

在住房安全保障方面，2015—2020年，累计投入农村危房改造资金20763.35万元，完成改造任务10846户，直接受益群众5万余人。同时，按照“搬得出、稳得住、有事做、能脱贫”的要求，共投入资金28243.71万元对1463户4783人无房或生活环境及居住条件恶劣的贫困户进行易地扶贫搬迁，实现了人人都住安全房的目标。

在饮水安全保障方面，2015—2020年共完成新建集中供水工程385处，分散式供水工程983处，巩固提升已建集中供水工程35处，完成总投资16268.33万元，新增饮水安全覆盖人口250703人，巩固提升饮水人口133737人，建档立卡贫困人口饮水安全保障问题全部得到解决。

在社保兜底保障方面。按照100元/人/年的标准给贫困对象代缴社会养老保险，累计代缴1156.64万元。对无法依靠产业扶持和就业帮助的家庭实行政策性兜底保障，做到应兜尽兜。2015年1月以来，全市共累计发放农村低保金、农村特困供养金、孤儿生活费共计59271.3万元，累计发放残疾人“两项补贴”资金9803.7万元。这些“政策大礼包”送到困难群众心坎上，为困难群众托起了稳稳的幸福。

### 2 授人以渔 贫困群众内生动力不断激发

坚持积极的就业帮扶政策，变“授人以鱼”为“授人以渔”，帮助困难群众练就脱贫“真功夫”。2018年以来，全市针对贫困户共举办技能培训125期5680人次，发放贫困对象技能培训补贴849万元，生活费补贴77万元。在技能培训的基础上连续开展“春风行动”“贫困人员就业援助月”、精准扶贫暨高校毕业生专场招聘会，为贫困户搭建就业平台，达成就业意向11383人，其中贫困户达成就业意向418人。与此同时，共建成就业扶贫载体143家，吸纳1088名贫困劳动力就业，设置扶贫公益岗位优先安排贫困对象就业1515人。同时，通过发放外出务工交通补助、岗位补贴和社会保险补贴等多种方式，精准帮助贫困户实现就业，2018年以来，共计发放一次性交通补助共9690人585.22万元。通过持续发力，筑牢了群众增收致富

的可持续基础，强化了群众奔小康能力。

坚持把发展产业作为群众稳定增收的主渠道，2015—2020年上半年，共计投入产业扶贫资金17205.27万元，实施产业扶贫项目1257个，人均得到财政资金投入3966元。按照“四跟四走”政策，该市形成了以“发展特色种植、健康养殖、农副产品加工、休闲农业与乡村旅游、电商冷链物流、农业生产服务、农村公共服务‘扶贫车间’式加工、村级光伏”等九大产业为突破口的产业链。“特色种植养殖业”和“乡村旅游”已成为该市脱贫攻坚的支柱产业。发展油茶林118.4万亩，带动贫困户8224户，劳动就业500户；烤烟面积1.5万亩，带动贫困户1000余人就业和43个村发展村级集体经济收入。2万亩茶叶基地带动贫困户870人就业，430多户增收。6500户贫困户年发展

养鸡40万羽。通过直接帮扶、委托帮扶、入股分红等帮扶模式，该市有24家衡阳市级以上龙头企业、536个新型经营主体与贫困户建立了利益联结机制，实现了村村有项目，户户有产业，共带动帮扶贫困户14466户，户均增收1430.6元。真金白银的获得感、真真切切的幸福感，让奋力改变贫困面貌的困难群众，日子越过越有滋味，生活越来越有盼头！

特别是在今年收官之年，该市先后开展了“五比五看”“励志贫困户评选表彰”等活动，把脱贫攻坚与乡村振兴、人居环境整治和新冠肺炎疫情防控相结合，在全市范围内，从清洁卫生、勤劳致富、感恩社会、和睦家风四个维度创新开展“四股四争”活动，引导贫困群众自立自强，依靠勤劳脱贫致富，全面激发贫困群众内生动力。

### 3 同频共振 千群携手发展活力不断迸发

耒阳市坚持把建强农村党支部作为摆脱贫困的治本之策。从选准一批村支书、建强一批支部、培育一批产业三个“一批”入手，坚持筑牢建桥头堡，着力建立一个坚强有力的基层党组织班子，打造一支永不走的队伍，从外出务工经商人员、致富能手、复转军人中选拔村级后备干部756人，全面推进“五化”建设。在每个贫困村安排1名县级领导联点、1名第一书记驻村、1名组工干部对口指导，将脱贫攻坚作为村基层党组织的重要工作考核，全面落实主体责任，每个干部都安排脱贫攻坚任务，推动基层干

部角色转换。

深入开展“三走访三签字”，从党政主要领导到乡镇书记、镇长，自上而下走访辖区内所有的贫困村、贫困户，对每一个贫困村，看实情、查问题、找对策。深入开展扶贫领域作风建设，广大帮扶干部深入开展“五个一”行动，在脱贫攻坚中想方设法帮助贫困群众脱贫，关心解决贫困对象实际困难，全市农村基层群众对脱贫攻坚满意度日渐提高，农村治理能力和水平有了大幅提升。

脱贫攻坚一线就是干部学本领的“大课

堂”、锻炼干部的“主战场”、考验干部的“试金石”。该市坚持在脱贫攻坚一线考察、识别干部，激励引导广大干部勇于担当、凝心聚力投入脱贫攻坚战斗，一大批基层干部冲锋在脱贫攻坚一线，深入贫困群众，了解家庭实情，帮助发展产业就业，推动落实政策，克服困难，因户施策，精准帮扶。广大干部在为民办实事中涵养为民情怀，提升境界格局，考验了忠诚担当刻苦耐劳的品质，增强了能力水平，个人素质和能力得到了全面提升有效锻炼。2017年以来，112名脱贫攻坚一线干部因工作业绩突出得到提拔重用。